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tielyegdíj minden hirdetésnél külön 30 kr.
 szó. in íT r a 15 ke r a j cár.

Az eljfizetési és hirdetési pénzek
s a híj» megverni vlósőrc és 

szóiküIdősére \ on.ilkózó 
összes megkeresések Bartha 
Béla dr. jogtanárhoz tNagy- 
Csapó-utca 8GG.) intézendök.

A tanítói korpótlékok ügye.
\ olt ugyan már lapunkban szellőztetve ez 

a fontos ügy; de újabban felmerült esetek 
alkalmából kötelességünknek tartjuk ismételve 
is szólani róla.

A legközelebb összeülendő egyházkerületi 
gyűlésnek — mint a meghívóban igen helyesen 
jelezve van alig lehet sürgősebb teendője, 
mint a kormány részéről visszautasított korpól- 
leki kérvényeket hathatós felszólamlása által 
kedvezőbb eredményre juttatni. Másfelől pedig 
meg kell valami módon nyugtatni úgy a kor- 
pótlék-váró tanítóknak, mint az annak meg­
adására képtelen szegény egyházaknak remény 
es kétség közt hánykódó zaklatott kedélyét.

Eiöss Lajos püspökladányi lelkésztársunk 
kétségtelenül kimutatta, hogy a különben jó- 
akaiatúnak ismert közoktatásügyi miniszter úr 
sajnálatos kollizióba jött e téren az egyházi 
hatóságok kijelentéseivel és a szentesített orszá­
gos törvény ünnepélyes Ígéretével.* Mi azt akarjuk 
az alábbiakban kimutatni, hogy nem vette kellően 
figyelembe az állam ős a magyar közoktatásügy 
érdekeit sem.

Az államnak ugyanis nem áll érdekében 
u tanítók es iskolaféntartó egyházak közt 
v eszakarva összeütközést hozni létre és érdek­
harcot idézni elő.

Már pedig a beadott kérvények tömeges 
\ isszaútasíttatása következtében kikerülhetetlenül 
(!z tolódik ki, ha csak az újra felterjesztendő 
kérelmek kedvezőbb elbánásban nem részesül­
nek. Mert lássuk: hogyan áll a dolog? A tant­
ornak országos törvényen alapuló joguk van 
vovctelni az ötödéves korpótlékot. Szükségük is. 
van ni- Meg is érdemlik. De a szegény refor­
mátus egyhazak nem adhatják meg, mert nem 
’írják; a jobb módnak azt mondhatják: öle

Lásd o lap 38. számában az 558. lapon.

nem Ígérték meg, tehát nem adják; kapnak 
ök arra a fizetésre, a mit megígértek, pl. 700— 
800 írtra olyan tanítót, a ki lemond a korpót­
lékról szívesen. Ugyan mi lesz ebből ? Mi lehetne 
más, mint keserű viszály a magyar tanítók, 
PaPok, meg az önkormányzati jogokhoz hozzá 
szokott presbiterek közt? Az óláíkodó jezsuita 
pedig a markába nevet, süt tapsol örömében, 
mondván: igy van jól! éppen ezt akartam! 
mire is való az a protestáns iskola ? veszszen, 
pusztuljon! régen megírta a mi kis káténk, hogy 
_a szakai Iá Ívok tartós élettel nem bírnak; kelet­
keznek. zajongnak és eltűnnek.“* Örül a nép­
párt is, meg Zichy Nándor gróf, a ki tudomá­
nyát a katekizmusból meríti.

Nem áll érdekében az államhatalomnak 
az sem, hogy szentesített országos törvényei­
nek érvénye iránt kétségeket támaszszon 
azok lelkében is, kik a tanügy terén a kor­
mány törekvéseit legnagyobb hűséggel támo­
gatják.

A törvény világosan írja, hogy -ha az ötöd­
éves kor/iát 1 ékok at az iskolafentartók saját 
erejükből kiszolgáltatni nein képesek, állami 
segélyben fognak részesülni.- És íme azt látjuk, 
hogy m in részesülnek benne olyan szegény 
nyomorult egyházak sem, melyeknek több iskolai 
teherviselésre képtelen voltát maga a lélekszám 
csekélysége is igazolhatná, ha nem volnának 
is okmányai, melyekben szomorú szegénységét 
községi bíró, jegyző, szolgabíró, esperes, püspök 
hivatalosan bizonyítják. Például hozhatjuk fel 
egyebek közt a nagybányai egyházmegyéből az 
apahegyi kis leányegyházat. Lélekszáma csak 212; 
hívei szegény szőlő munkások; míg a filokszera 
el nem pusztította a szőlőt, addig is alig tudtak 
élni; most pedig éppen a végső Ínség előtt 
állanak. És a magas kormány rajok parancsol,

* Lásd : Egri Katekizmus. Tizennegyedik kiadás 56. lap.
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hogy adjanak tanitójoknak korpótlékot! Termé­
szetesen nem adhatnak, mert nincsen miből. 
S mi következik? A tanító ott hagyja őket; ük 
nem tehetnek róla. s beolvadnak az olahok közé. 
IIverteknek (‘gesz sorát számlálhatnák elő. De 
előbb való kérdésbe tennünk: miért hozta meg 
az ország azt a törvényt, melynek érvényét maga 
a miniszter úr ilyen szembeszökően kétségbe 
vonatja? A pedagogikának egyik legsarkalatosabb 
elve. hogy ne ígérjen a tanító olyat, a mit nem 
teljesíthet és ne parancsoljon a gyermeknek akkor, 
mikor előre látja, hogy parancsának foganatja 
nem lesz. És íme most a tanítókkal magokkal 
történik meg, hogy a közoktatásügyi miniszter, 
meg az országos törvényhozás ígért nekik olyat, 
a mit nem teljesít és parancsol vagy elrendeltet 
a vármegye közigazgatási bizottsága által olyan 
valamit, a miről előre látható, hogy nem lesz 
semmi foganatja, vagy ha netalán tűzön-vízen 
foganatba akarják venni: nem lesz benne a 
hazára nézve semmi köszönet.

Mert igaz ugyan, hogy hatalmi erővel sokat 
lehet tenni. Megtörtént pl. a múlt században, 
meg az Organisations-Entwurf korában, hogy 
bezáratták a protestáns iskolákat. De nagy kér­
dés. hogy javára lesz-e az országnak, ha a 
vármegyei közigazgatási bizottság ok most 
a magyar alkotmányos kormány rendeleté­
ből a magyar református iskolákat vagy 
magokat az egyházakat egy kis korpótlé- 
k öcs ka miatt erönek-erejövel szétrobbantják ?

Deciig valószínű, hogy ez lesz belőle. Előt­
tünk van példának okáért egy vármegyei rendelet. 
K szerint a tanító útasíttatik, hogy „ha a hit­
község a korpótlékot pontosan nem szolgáltatná 
ki. annak állandó végrehajtással való biztosítása 
végett hozzánk jelentést tegyen". Alá van írva 
a főispán. Nem kifogásoljuk a hit község szót. 
holott az is szokatlan neve egyházközségeinknek.
< .sak azt tüntetjük fel. mi lehet ennek a követ­
kezése ?

A tanító vagy megteszi a feljelentést vagy 
nem. Ha nem teszi: a saját érdeke ellen cse­
lekszik : mai időben pedig már az nem szokás: 
tehát tegyük fel. hogy megteszi. Mi következik? 
A vármegye végrehajtót küld ki. A végrehajtó 
lefoglal valamit, tegyük fel pl. a gondnok tehe­
nét. A gondnok mit tehet mást, mint hogy 
lemond? Az nem szokás ma már, hogy a 
magáéból fizessen. Más gondnok nem akad. A 
nép megveti a tanítót, mint árulkodót. Viszály 
lesz belőle. A gyülekezet különben is roskadozik 
a teher alatt. Beszünteti tehát az iskoláját. El­
küldi gyermekeit az oláh tanító elibe. Lassanként 
aztan eloláhosodik. Az állam talán megpróbálja köz­
ségi iskolával pótolni ;i református intézet helvét:
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de az oláhok abba nem mennek bele: vagy szervez 
állami iskolát: az meg sokszorta többe kerül, 
mint a tanítói csekély korpóllék. Ilyen formán 
oláhokat lehet nevelni a jövő nemzedékből 
Ha ez a főispánok célja: elérhetik. Segítenek 
nekik a katli. püspökök is. meg a néppárti 
föurak, meg a jezsuiták, egész készséggel. így 
tettek a szatmári béke után ország szerte, 
különösen Szatmármegyében és Erdélyben. Miért 
ne tehetnének úgy újra ?

De tegyük fel. hogy nem az oláhok, hanem 
a római katholikusok A öze olvadnak be a 
szegény református magyarok. Javára lesz-e 
az hazánknak? Az úgynevezett hazafias főpap­
ság, meg a néppárt azt mondja: igen! Ali bátrak 
vagyunk azt állítani, hogy nem.

A mely egyháznak minden útja Rómába 
vezet; a melynek feje külföldön él; a melynek 
jezsuitái vannak, kik a vallás címe alatt képesek 
a gyűlöletet nemcsak a templomi szószékről prédi­
kálni. hanem a békés családok körébe tényleg 
bevinni s az állam törvényei ellen nyíltan izgatni :* 
olyan egyházba nem óhajtandó a nyílt, őszinte 
jellemű magyar népet készakarva bele terelni. 
Bedig a községi, állami és zárdái iskolák útján 
a reverszálisos törvény védelme alatt ez köny- 
nyen Jehetséges. Csak egy ultramontán kultusz- 
miniszter kell hozzá. A közös iskolák azonnal 
katholikus jellegüekké lesznek; hiszen nagy- 
részben most is olyanak. A többi önként követ­
kezik. A gazdag klérus meg a jezsuita rend 
gondoskodik az eszközökről.

Ali nem liiszszük ugyan, hogy még most 
ilyesmi céloztatnék. Hanem hát csalódhatunk, 
mint a tanítói korpótlék iránti kérvényekkel. S 
miért csalódtunk? Azért, mert az egyházi és 
iskolai költségvetések nem tüntettek fel deficitet. 
Hát oda akarja már terelni az állam a jó magyar 
református presbitériumok gondolkozását is, hogy 
okvetetlen deßcittel dolgozzanak.- Nem elég, 
ha a világi községek, városok, vármegyék úgy 
dolgoznak ? Hiszen a déliéit adósság. Attól pedig 
óvakodni kell. És Íme a kultuszminiszter, a 
vallás- és közoktatásügy országos őre, bele 
akarja kergetni az egyszerű jó magyar presbi­
tériumokat. Vájjon kívánja ezt a közoktatásügy 
valamely érdeke? Vagy javára szolgál az a köz- 
erkölcsiségnek ?

Hiszen a községi iskolákra nézve azt mondja 
a törvény egész nyíltan, hogy a hűl az 5%-os 
iskolai adó ki van merítve: ott az állam készség­
gel fedezi a korpótlékot. A szegény reformátu­
sokról pedig tudva van, hogy sok helyt 25 -50 
vagy 100%-ig is megerőltetik magokat az egyházi

’ E sorok írója l.-.'gközctcbb miével hallott, szemével látott 
i.yt-ii !IiIIói'itö j1 sinl.it, :t Kink tt/.crl um lvl( l>;mlo<lús;i.
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es iskolai adózásnál, csakhogy delicil jök ne lényén ! 
Es czl nem veszik oda lenn semmi lek in leibe ? 
Oh, azt nem nézik! Csak annyit tudnak, hogy 
vagy deficitnek kell lenni vagy nem kaphat­
nak korpótlékot. Mintha azt a régi római verset 
ismételnék : „Deíieienle peett deficit omne-nia".

\ an egy népies találós mese, mely így 
hangzik: „Ha leteszem, sir; ha felveszem, sir; 
találd ki, mi az?" Eddig azt szoktuk rá felelni, 
hogy Ióné. Ezután azt is mondhatjuk, hogy 
református egyházi költségvetés. Ha leszál­
lítjuk, baj; ha felemeljük, akkor is haj. Siralmas 
biz az mindenképpen. Leszállítani nem lehet az 
iskolai újabbnál újabb szükségletek miatt; fel­
emelni nem tanácsos, sőt nem is lehetséges 
azért, mert a nép terhe már most is túlságosan 
fel van emelve. A gazdag klérus hívogató szava 
pedig, a bibliából idézvé, folyvást hangzik : 
„•Jöjjetek én hozzám mindnyájon, kik meg­
fáradt ni ok és megterheltettetek és én meg­
nyugtatlak titeket-. (Mát. XI. 22.)

Olyan versenytérre van állítva a protestáns 
egyház a maga veteményes kertjeivel, az isko­
lákkal, a melyen nem a szellem, nem a tudomány, 
nem a buzgalom győz, hanem a pénz, ami nekünk 

legalább kisebb gyülekezeteinkben — nincsen.
A nagyméltóságú miniszter úr ugyan azt 

írja, hogy van, mert a költségvetésekből marad­
vány látszik. Azonban mi nem tudjuk a mi 
egyszerű észjárásunk vagy Marólhv arithinetikája 
szerint kiszámítani, hogyan lehessen egy-egy 
erkölcsi testületnek 2 3, vagy 20 —25 Irt
maradványra 50 írtról 250 írtig emelkedhető 
kiadást nyugodt lélekkel elvállalni? Feltételeztük, 
hogy mikor már egy őszinte magyar presbitérium 
megteszi azt. hogy az oláh. pápista vagy zsidó 
jegyzővel, bíróval bizonyíttatja, sör főszolga­
bírójával is igazoltatja a maga szegénységét: 
akkor már beláthatja akárki, tehát a nemes 
vármegye és a magas minisztérium is, hogy 
vagy nagy bajban van. vagy megváltozott a 
magyar természet, mely a maga erejére büszkén 
szeretett hivatkozni. Akármelyik igaz a kellő 
közül, szomorú dolog. Annyi bizonyos, hogy ez 
a fatális korpótlékügy bölcseid) megfontolást és 
tapintatosabb végrehajtást igényel.

Gergely Károly.

Egy váratlan kirohanásról.
Közelben van a gyászos nap, a vértanuk nagy 

áldozatának négyvcnkilencedik évlordulati napja.* A 
halhatatlan hősükről emlékezem, azon gondolatok tartják

* Arad tevékeny ifjú lelkipásztorának, főiskolánk egykori 
jeles növendékének ez a mély meggyőződéssel Írott szép apu '<>- 
giája, a inelv valami rám. kath. hecc-káplánnak Aradon eddig,-lé 
merőben szokatlan Kirohanását utasítja vissza, az „Arad és Vidéké* 
c. napi lapban okt. f>. kelettel jelent meg. Onnan vettük át. Szurk.
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elfoglalva elméméi, melyeket — felhívás folytán 
hangoztatni lógok a mi szomorú elhagyatott (iolgotank 
feleli. Túl a mindennapi elet ezer küzdelmein, ott vagyok 
leiekben, hol a jogról, igazságról, hazaszeretetről, sza­
badságról hymmisok zengenek . . . S íme, e tiszta 
világból, le keli szállanom. lo kell oda. hol a felekezeti 
kishitűség sápilozza középkori idétlen szólamait, liogv 
megbántsa azokat, kik nagy időkön keresztül legjobb, 
leghívebb liai voltak ennek a sokat szenvedett magyar 
hazának.

férjünk a dologra. Egyik aradi hetilap legújabb 
számában, mindjárt a második helyen, Török Teolil 
aláírással ellátva, egy hosszadalmas cikk jelent meg, 
melyben, ismert felekezeti frázisok után. cikkíró a 
következő épületes dolgot ereszti világgá:

..Vannak vallásiéin kezetek Magyarországban is, 
melyek e titulust .,egyház" viselik homlokukon, ámde 
ezeknél ott van az a bizonyos „ev. ref." _ág. hol." 
(sii-! elférne egy kevés symbolical! jelző, mely fénye­
sen igazolja, hogy azoknak kebelében a római szent­
szék békétlenséget nem terjeszthet, mert azokhoz 
vagy semmi, vagy csak annyi köze van. hogy minden 
erejével, egész szeretőiével óhajtaná őket visszavezetni 
az igazság csarnokába, hogy ne legeltetnék nyájaikat 
idegen dűlőkön, tilos határokon, hol mérges a fű 
gyökere, hol a levegő, még a folyók vize is tele van 
a gyűlölet, a viszszavonás, az ördög pokolba csalo­
gató szellemének megvesztegető miazmáival."

Íme, tisztelt aradi közönség, épülj eme gyönyörű 
beszéden, azt hiszem, eddig ilyet még nem halottál 1 
Az vn tudtommal, eddig még ilyen elvakult gyűlöletet 
lehellő epislola nem jelent meg aradi lapok hasábjain. 
Politikai vagy társadalmi irányú lapban nem is volna 
helye az ilyen .heeekapláni" hangon tartott ..izé~-nek. 
nem különösen olyan városban, mint Arad. hol a lakos­
ság nagyobb fele nem tartozik a cikkező tisztelendő 
űr „egyházadhoz. Arad ! Arad! Ezt is meg kellett hát 
érned. Eddig békében elfért falaid között minden vallás, 
minden Istent kereső és tisztelő hit. de mi lesz ezután ? 
Íme nyíltan hirdetik az áldatlan harcot azok ellen, kik 
nem vezetik vissza nyájaikat a szabad mezükről a 
dohos régi akolba.

Erisük meg egymás! s lássunk a dologban tisztán. 
Hogy a kérdéses cikk egyéb részében mivel foglalkozik, 
azzal nem törődöm, reám nem tartozik, legfeljebb ara­
nyiban, hogy az „egyetlen egyház" magyar voltának 
letapadásáért elítélem, mert joggal követelhető, hogv 
minden egyház, mely erejét a magyar földből, a nem­
zet birtokából szívja, legyen nyelvben, szellemben, 
hazugságban mindenek felett magyar. De ki kell jelen­
tem nyíltan, hogy mi „idegen diilöbeliek" teljes jogo- 
sűllsággal visszafordíthatjuk az „egyetlen egyház"-ra 
mindazt, a mit a tisztelendő űr a fentebb idézett ékes 
sorokban papi szelídségének minden bájával rólunk 
el re heg. Éhez csak jogunk van: ki meri tagadni ? A 
meggyőződés joga itt. a meggyőződés joga ott egyfor­
mán. Azonban miért feszegetni olyan dolgokat, a miken 
nem változtathatunk, a mikből haszon semmi, de annál 
több erkölcsi kár származik? I’rőt--stílusok vagyunk 
szívből, leiekből: kinek mi köze hozza ?

Ne sértse a prot. egyházakat az. a ki nem ismeri 
a történetet, a ki nem vesz részt az élet küzdelmeiben. 
A lelkiismeret szabadságáért küzdött a reformáció a 
múltban és lóg kibírni teljes erővel a jövendőben is 
egész a diadalig Szabadság kellett nekünk mindig, 
nem meghunyászkodó szolgaság. Kárunkkal is a sz - 
badságot vallottak legféltettebb kincsünknek. Ki róhat
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meg érte ? Róma. csak egyedül Róma. Ha eddig még 
nem győzött mindenütt az igaz ús a jó, mi nem tehetünk 
róla. majd győzhet még ezután. Franciaországban a 
papok közül napjainkban sokan mondanak búcsút a 
római egyház kapufélfájának, mert a meggyőződésben 
szabadság követel s nem tudnak többé ellene állni. 
Kérdezzék meg Bourdery-t, Charbonnel Viktort, Phillip- 
pot-t és a többieket. Bezzeg eme derék, bátor férfiak 
nyilatkozatait nem hozzák a világi lapok, pedig az 
emberi elöhaladás sokat köszönhetne az ilynemű köz­
leményeknek. Csak a semmi fejlődéssel nem törődő 
zsarnoki kényszer Ítélheti el őket.

Hogy egyházunk minő szolgálatot tett a hazának, 
az alkotmánynak, hogy minő emberfeletti volt a küz­
delem, a gyakran reménytelen tusa: azt csak az nem 
tudja Magyarországon a müveit emberek között, a ki 
nem akarja, vagy a kit gyermekségétől fogva a gyűlö­
let szellemével táplálhattak és a felekezeti elfogultság 
sarkigérő mundérjába öltöztettek.

Egyhazunk apostolt egyháznak vallja magát. És 
vájjon nem igazat ád-e nekünk a történet tanubizny-

KÖZ ÉLETÜNK
Nyílt levél

ni. Mitrovivs Gyula lelkész úrhoz.
(Vége.)

Ibit úgy van az kérem csakugyan, hogy nem a 
pénz az első, hanem az — emberek. De menj

saga . \ aj on józan Ítélkezéssel lohet-é, szabad-é müveit
emberek társadalmában piacra állva felénk kiabálni: a 
ti egyházatok tele van „az ördög pokolba csalogató 
szellemének megvesztegető miazmáival“ ? Nem szabad 
és nem lehet: nincs rá ok, nincs benne jog.

Idvezüljön mindenki azon az úton, melyen haladni 
lelkiismerete jónak vallja, jónak látja. A "mi hitünk 
szerint mi is megismertük, felleltük az idvesség Vitát, 
de azt nem mondjuk oktalan beszéddel, hogy az unites, 
a pápista, a zsidó, a görög nem lelte meg az ö hite 
szerint. Ha meglelte, haladjon rajta, ne háborgassa 
senki. „A mit akarsz, hogy veled cselekedjenek, te is 
azt cselekedő másokkal !" Nagy és örök elv, olyan, a 
mit tiszteletben kell tartani annak is, a ki nem 
érti meg.
.... Kcl1 ,c=y Szinte szó ? No hát: mi szeretjük, becsül­
jük, tiszteljük idegen felekezetbcli embertestvéreinket, 
azokat, kik józanak vallásban, tudoinánvban, érzésben 
és imeretben, de elfordulunk a bigott szüklátkörü gyű- 
lölküdöktöl. Ellensége vagyunk minden farizeizmusnak. 
minden alattomos, ártani kívánó indulatnak. Kimondjuk 
nyíltan, hogy inkább jöjjön az új szellem, a mindent 
at alakító szabadság minden erejével és hatalmával 
mintsem hogy továbbra is szolgai indulat nyomjon el 
a lelkekben minden igazat s a felidézni kívánt közép­
kori rettenetességek csapják arcul a tökéletesedni akaró 
emberiseget. Az előbbitől lehet jót remélni, az utúbbiak 
nem ígérnek többé semmi boldogítót.

Csak pihenjen hát békén az a ..viszszavezetni" 
akaró egesz .szeretet“! Valóban viszavezetne, nem 
e ore. Kettőn all a vásár, mi pedig nem bocsátkozunk 
alkuba soha. Keressen az a „szeretet“ más tárgyat a 
szeretkezésre, un örvendünk, hogy kibontakozhattunk 
olelo karjai közül.

hegyen elég ennyi „sine ira et studio". Arad pro­
testáns lakosai mélyen meg vannak sértve s szeretem
hmm, hogy azon hetilap szerkesztőjének tudta és aka- 
ratíi np kíirata nélkül.

Református önérzetem nem hagyhatá szó nélkül 
a varatlan támadást s ez mentsen ki e cikk közre­
adásában Haladjunk tovább békében és szere tétben!

Csécsi Imre.

I ----- -1 ......... ........ v.v, ii I viij umx

tovább! Azt hiszem, méltóztatott már valamikor hallani 
az öreg gazda meséjét. Ezt a rendeletet adta ki a 
fiainak: „ha reggel felkelünk, majd a kocsiszint kimeszel- 
tetjük.“ Csakhogy a jó öreg egy kissé cl talált pihenni, 
úgy hogy mire ö felöltözött, már rendben volt minden.’ 
Eett aztán haddelhadd! A tekintélyt j>edig abban állí­
totta helyre, hogy a sziliből mindent kihordatott s a 
szép tiszta falra rámeszeltetett. Én úgy nézem, hogy 
az indítványom első pontjára adott javaslat éppen ilyen 
újbóli meszelés,* miután az a körülmény, hogy az eg’v 
és ugyanazon gondolat kissé körül van írva, a lényegen 
nem változtat semmit. Én a gyülekezeti diakónia fel­
állítását javaslom, — s ugyanezt javasolja nagytiszte- 
letüséged is ; én az ev. alapon álló diakónia felállítását 
javaslom, s ugyanezt javasolja nagy tisztele tűséged is; 
én a presbyteriumok fenhatósága alatt álló diakónia 
felállítását javaslom, — s ugyanezt javasolja nagytisz- 
tcletiiségcd is: Midőn tehát ezt méltóztatott papírra 
vetni: ,,nézetünk ez első pontra ez“: mire támasz­
kodott az önérzet * Es hogy ha c közös nézetünk szerint 
való jó ügyet szintén „melegen méltóztatik a papiroson 
ajánlani: mi értelme volt akkor amaz értelo zieli eről­
ködésnek, mely ezt, t. i. a diakóniát. az ügyrendből 
végkep ki akarta szorítani, sőt talán ki is szorította 
volna, ha a lelkes dr. Imre József halomra nem dönti 
a következetlen okoskodásokat? De bocsánat! Most 
veszem észre, hogy a nagytiszteletüséged javaslatából 
mégis. kimaradt valami. E három szócska: „magyar 
kálvinismus szellemében“. De ez sem érinti a lényeget, 
miután a magyar kálvinismus tiszta ev alapon áll s így 
ha a mi chakóniánk ev. lesz, akkor kálvinista is lesz 
minden bizonynyal. Egyébként megvallom, hogy én e 
három szócskában csupán csak azt akartam apostrofálni. 
hogy „a mai divatos módon (a mint ezt írni méltóztatik!) 
megilletett diakónusokra vagy diakónissákra“ nekünk nincs 
szükségünk, ügy látszik tehát, hogy még abban is össze- 
kiilónbüztünk, a miben éppen nagytiszteletüségednck is 
szolgálatot tettem.

Sót nincs eltérő nézetünk az úgynevezett „alap­
szabályokra nézve sem; mert mikor én (116. I.) azt 
mondtam, hogy „állítsuk diakónusainkat a szegények 
es árvák (99. §.) gondnoka mellé, a presb. fenhatósága 
ala t s készítsünk számukra cgv oly alapszabályzatot, 
mely korvonalozza, a mit tudniuk kell s világosítsa meg 
a munkatért“ - semmi esetre sem gondolhattam többre, 
mint csakis egy oly főbb vonásokban való körül­
írásra a melyet az értekezlet! javaslat alapján maga 
az egyházkerület ad ki s minden gyülekezet részletez 
a helyi körülmények szerint.

A második pontra nézve is összecsendülnek néze- 
emk, leszámítva, hogy nagytiszteletüségednck van egy 

k‘s aggodalma is, mit ebben fejez ki: „csak aztán ezek 
az előadásuk rajongók és túlságba menők ne legyenek.“
Ez a nagyjelentőségű bibliai felhívás csendült a fülembe: 
„mindeneket megpróbáljatok s a mi jó, azt megtart­
satok. A diakoma ügyének óriás nagy irodalma van,

(•yoinai lújszólús.
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;i melyet már a eulturtörténct is feldolgozott. Ha ívhat 
a eulturtörténct iskolai tantárgy ón azt az iskolából 
mar regen kikerült müveit közönséget, mely ez előadá­
soknak hallgatója lenne, egy csöppet sem' féltem sőt 
megtisztelőnek tartom, ha ítélete alá bocsátunk bármit is 
Egyébként nagyon nehéz volna hirteleneben eldönteni" 
hogy vájjon a pietismus tulhajtásai hoztak-e több bait 
az egyházra, vagy pedig talán az a rideg purilanismns 
me y ;neg a legnemesebb felhovülésre is gvanns szem­
mel néz?!

Most következik a harmadik, ez a — mmvliszte 
!e tűs éged szavaival szólva: „nagy általánosságban oda 
vetett o-ik pont. Egy o'y általánosságban, minden „u- 
loghalo tampont nélkül odavetett gondolat ez. a mely 
a biblia szavaival élve: kérdéseket támaszt inkább, sem­
mint hogy Istenben való épülést." Én a 117-ik lapon 
ezeket mondom: „Ha pedig a szakszerű diakónissa- 
kepzes ügyére s ez intézménynek tulajdonképeni érte­
lemben való szervezésére is rágondolhatnánk: erre 
nézve un, a mi egyházkerületünk területén, a debreceni 
u. n. ispotályt templom körüli szegény menházat, 
illetőleg telepet látnám egy oly alkalmas hclyiség- 
nek, a melyet a gondviselés mintha épen c célra 
tartott volna fenn. Sőt még akkor is, ha csak az alah- 
vcio munkára vethetjük a mi kezeinket, c helyen látom 
biztosítva azokat a feltételeket, a minőkkel egyházkerül­
etünk területén egyetlen más egyház sem dicsekedhetik 
Ezek az én elég világosan megírt szavaim, a melvekböl 
liarki is megértheti, hogy én - nagytisztelctüségcd 
szavaival elve — a ..diakönissa-képzö intézmény 
szép gondolatát" csak eszméltetés, illetőleg figyelem- 
keltés céljából vetettem fel; tulajdonképpen pedig csak 
az alapvető munkára gondoltam. És ha csak ennyi is 
„kérdéseket támaszt": kérdem, hogy c kérdések, ügy­
buzgalomból származó eszmecserék, tanácskozások, nem 
eppen az Istenben való épüléshez vezetnek-e? He hát 
nem adtain — tervezetet! Nemrég olvastam egyik poli­
tikai lapban, hogy Amerikában valami bányát fedeztek 
lei s a mint a hely jelentőségét felismerték, oly gyor- 
sas.íggal építettek fel egy várost, hogy mese számba 
menne, ha igaz nem volna. Vájjon attól", a ki e helvrc 
először rámutatott, követelték e abban a pillanatban 
magának a városnak a tervezetét is? Ne beszéljünk hát, 
koréin, csak azért, hogy ne hallgassunk, nehogy aztán 
az ilyen beszédre mondja rá valaki, hogy: „kérdéseket 
támaszt inkább, semminthogy Istenben való épülést."

Van itt egy nagyon súlyos pont is. melyben ígv 
méltóztatik felkiáltani: „Vagy az egész egy nagy és 
merész, de a messze jövőre utalt reménykedés, egyházi 
életünk más oldalról kiáltó szükségeinek és szemeink 
előtt vérző sebének mellőzésével ?“ E mellőzés vádjára 
csak bold. Lukács Ödön, vagy a nagyválasztmány tudna 
kielégítő, feleletet adni. Én csak annyit tudok, hogy nem 
kerestem a megbízatást s álmom sem volt azon szándék 
Idői, hogy a diakónia ügyében való előadást rcám fogják 
róni. Hiszen kérem, oly nagy családi gyászban és kese­
rűségben talált ez a levél engemet, a melynek, különösen 
első ideje alatt, minden szellemi munkára képtelen 
voltam. És mégis vállalkoztam! Igen; mert a nagy- 
fontosságú ügy iránti kötelességérzetein, s a tisztelet, 
melylyel a nagy választmánynak tartoztam, leliltoltak 
ama gondolatról, hogy menekülni próbáljak egy oly 
munka elöl. melyet — mégis csak reméltem, hogy a 
vihar első heve után, valahogy talán gyászomban is 
elvégezhetek.

Meg van egy pont, melyre felelnem kell. „De már 
azt nem értjük — méltóztatik Írni hogy az indítvány

ezen pontja csak a dinkónissák. fóliát á behnissió leendő 
'•^papjainak (szerintem, kérem, csak a Krisztus szolgáló- 
leányainak!) kiképzését kontcmplálja s említésre sem 
tartja érdemesnek a diakónusok nevelését." Hat mikor 
a l Hi-ik lapon kimutatom, egyházi szervezetünkben, a 
a diakónusok helyét s szólok az alapszabályzatról, mely 
koivonalozza amit tudniok kell; mikor igv folytatom : 
„a lelkész pedig, kinek köteles felügyelete alatt foly a 
munka, ne csak vezérszelleme (a ki ‘ folytonosan oktat 
es nevei!) legyen az ügynek slb. stb. hanem hasson 
oda. hogy a szent ügy iránt a gyülekezetben is rokon- 
szenvet. keltsen, kérdezem : nincs-e ezen szavakban 
Kimondva, hogy arra a mit tudniok kell. ezek is ki 
lesznek kepezve? Sőt nem mondtam-c még meg azt is. 
mg\ : „addig, a míg a könyörülő szeretet buzgúsága 

(e minden irányba kiható munkálkodás folytán) lángot 
nem vet az egyes gyülekezetekben, az egyesített erő 
nagyobbszabásu alkotásaira alig gondolhatunk." 
A kezdet kezdeténél tehát, a midőn még csak ébredezünk, 
ne beszéljünk kész tervezetekről s a Wiehern iskolája 
„legjelesebb tanítványának" tanulmányi útjáról sem. 
hanem erezzünk, gondolkozzunk és tanulmányozzunk 
mindenekelőtt önmagunk. De hát tanulmány-e az. mikor 
valamely erkölcsi testülethez benyújtandó javaslatban, 
a „belmissió atyjának" nevét — ugyancsak jó kövér 
betűkkel! \\ leher-nek írjuk, holott tudjuk! hogy o
guinnéven öt csakis engesztelhetetlen ellenségei ne­
vezik ?!

Záradékul még egy érdekes kép! Nagvtiszteletü- 
séged a nélkül, hogy én erre tárgyilagos alapot 
szolgáltattam volna <‘gv _nazarénus lakodalmat" 
is rögtönöz, melyben a „Sión Hárfáját* pengetve, valami 
kibeszélhetetlen gyönyörrel nézi. a mint azok a szegény 
cg\cdiiliségben búslakodó diakoiiissák, a ..szentek cgves- 
sege gyakorlati magyarázatának* céljából — mint írni 
méltóztatik diakónus legényeket fogdosnak. Ugyan 
— édes nagytiszteletü űr! az Isten szent szerelmére 
kérem, hogy lehetett az adott alapon ennyire, egész 
a decorum arculcsapásáig túlhajtani ezt a komoly 
ügyet ?

Gyomán, 1898. október 4.
Nagyi isztcletiiségcdnek tisztelettel kész szolga társa

Gór zó Gyula

Az avas-újvárosi ev. ref. egyház örömünnepe.
Folyó) évi okt U on avatta fel hiss Aron püspök 

az <i i ns-ujvárosi egyház, a inai kor igényeinek telje­
sen megfelelővé, újjá alakított templomát.

Előző napon okt. 8-án érkezett meg püspökünk a 
í-zalmar-Nagybányai vasúton Szinynyérváralja állomásra, 
hol a járás lő- és alszolgabirája, a városi főjegyző s 
nagyszáma űri közönség élén az egyházmegye esperese 
Bencsik István és Sátor Dávid sz. váraljai lelkész 
papi díszben jelentek meg fogadására. Mikor az agg 
föpásztor a vonatról lelépett, Bencsik esperes fogadta 
az egyházmegye nevében: örömmel üdvözölvén öt. a 
hazaérkezőt, Szatmár megye azon kedves fekvésű Imgyes- 
vülgyos szép vidékén, hói püspökünk gyermek évei s 
férfikom legszebb idejében oly sok és kedves emlékű 
órákat töltött. A püspök könnyek között válaszolt az 
esperes bőszedére; mondá. hogy igen, hazajött s mikor 
c vidéknek földét érinti lába, új erőt nyer tagjaiba s 
báli au indul a reá várakozó kedves kötelesség teljesí­
tésére s,‘! éves kora dacára.

A jelenlevő űri közönség bemutatkozása után 
kocsikra ültünk s díszes menetben haladva az újvárosi
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határ szóiig, hol a hogyaljában lovas bandériummal 
várta már a községi elöljáróság küldöttsége az érkező 
püspököt.

Az elöljáróság nevében ,\yáguly Mihály valóban 
ügyes szavakkal tolmácsolta az öröm érzelmeit, mely 
szivüket áthatja akkor, midőn a tiszántúli egyházkerü­
letnek szeretve tisztelt püspökét községük határán 
köszönthetik s kevés időre bár. vendégüknek mondhatják. 
K keresetlen, szívből jött szavakra a püspök szintén 
válaszolt pár szóban, megköszönve a szives figyelmet, 
s ez után tovább haladtunk.

Néhány pere, s a városban vagyunk, hol a temp­
lom mellett haladó úton díszes diadal-kapu alatt nagy 
számú közönség jelenlétében, zöld ágakkal és virágokkal 
behintett helyen a helybeli lelkész Szó/ György vára­
kozott az érkező magas vendégre. „Sokszoros ez egyház 
öröme most“, mondd a lelkész, „midőn méltóságodat 
körében láthatja magáénak, vendégének mondhatja. 
Sokszoros, mert 70 év óta nem volt e helyen püspök: 
sokszoros, mert nagy áldozatok árán megújított temp­
lomunk elkészülése feletti örömünket fokozza az, hogy 
méltóságod eljött hozzánk, hogy személyesen avassa 
fel s adia át az úr szolgálatára e templomot“.

Majd a lelkészi lakra érkezve, rövid pihenés után 
jött az egyháztanács tisztelegni élén a két tanítóval.

Másnap okt. 9 én az idő kedvező lévén, már a 
reggeli órákban óriási közönség gyűlt össze; a szom­
széd Kőszeg-Remete és Vámfalu, ez avasi két magyar 
református egyház hívei csaknem kivétel nélkül, a 
távolabbi egyházakból is sokan; lelkészek, tanítók és 
birtokosok nagy számmal sereglettek egybe, örvendezni 
az örömünnepet ülő Újvárosiakkal. Délelőtt 10 órakor 
kondidtak meg a harangok, annak zúgása mellett vonul­
tunk be a templomba, a mennyi csak befért; kívül 
maradt a nagyobbrész, a kiknek egyházi beszédet tar­
tott Papolczy Zoltán apai lelkész. Belül a templomban 
a „Jövel szent lélek Ur Isten“ felálló ének után rá- 
zendült a hívek ajakán a 233. dicséret 3-ik verse 
„Építettünk mi is hajlékot“ stb. melynek elhangzása 
után az agg föpásztor felment a szószékbe és imád­
kozott buzgón, szive-lelke teljességéből imádkozott és 
megáldotta s az Isten tiszteletére felavatta az új temp­
lomot. Utána a szinnvér-váraljai lelkész, Sátor Dávid 
lépett a szószékre, Mózes I. XXVII1. 12—18. versei 
alapján remek egyházi beszédet tartolt. kifejtvén a 
legegyszerűbb ember által is könnyen megérthető módon, 
hogy e hely miért Istennek a háza és miért a menny­
országnak a kapuja.

Úgy a püspök úr imája és az egyházi beszéd, 
mint az ezután következő szertartások közeit a szinyér- 
váraljai Papolczy Zoltán lelkész által vezetett dalárda 
szabatosan előadott darabjai töltötték ki.

Az új kenyér zsengéje fel volt téve a szent asztalra, 
melyhez a bűnbánó lelkeket a Jézus Krisztus nevében 
csinos beszéd és buzgó ima mellett Bonc-sík István 
esperes hívogatta : mentek is az életnek kenyerét és vizet 
éhező és szomjúhozó lelkek a szent asztalhoz sokan, 
sokan, úgy hogy az úrvacsorazók számát 2000-re bátran 
lehet tenni. Az Istennek gazdag gazdálkodását szent Fia 
asztalánál Gergely Károly nagybányai lelkész köszönte 
meg oly magas szárnyalásé imában, hogy annak hatása 
alatt a jelenlevők lelkei a buzgóság szárnyain egészen 
az égig emelkedtek s érezni látszottak, hogy az örök 
élet már c földön az övék lett.

Ezután Mólnál- Lajos kis-peleskei lelkész szintén 
mindnyájunkat megható beszéd és rövid ima után ke­

resztelt gyermeket, növelvén Krisztus anyaszentegyháza 
tagjainak számát cgygyel.

Végül a helybeli lelkész ismertetett meg bennünket 
az egyház történetével, az idő előhaladottsága miatt 
csak vázlatosan. Megértettük, hogy a régi templom és 
torony 1796-ban épült, hogy az új templomépítés moz­
galma 1891-ben indúlt meg. A terveket néhai Ma to lesi 
Lajos tervezése alapján Bariba Mór kir. főmérnök 
vizsgálta felül és igazította ki, Tóth Sándor szatmári 
építész pedig — kit méltán megillet az elismerés — 
építette fel. Az építés az egyház tagok tetemes fuvar 
és kézi napszámjan kívül, 8000 Írtba került. Ez összeg­
hez járultak a hívek önmagukra kivetett 2700 írttal, a 
varos pénzben és faanyagban 1578 írttal, a lelkész 
buzgalma által kezdeményezett s ma már szépen virágzó 
magtár 2200 írttal, a királyi kincstár 200 irtot haladó 
fa-árkodvezménynycl s néhány jótékony célú mulatság 
460 írttal. A szentelés napján tartott két rendbeli 
mulatság csaknem 300 irtot jövedelmezett.

Az istenitisztelet végeztével társas ebédre mentünk, 
melyen mintegy nyolcvanén vettünk részt, hol szop 
tósztok mondattak a király 0 Felségéért, a szeretett 
püspökért, a nehéz munkában kifáradt egyház tagjaiért 
stb. stb. és venio mine ... a kié az oroszlánrész, ki 
legtöbbet tett, küzdött, fáradt, hangya-szorgalommal 
munkálkodott, szive-lelke azon csüggött, legfőbb vágya 
az volt. hogy a templomot felépítve, újjáalakítva lássa, 
ki a csüggedöket lelkesedéssel, uj munkára, kitartásra 
bírta: Szél György lelkészért, ki méltán elmondhatja 
a templom felépítésére vonatkozólag „et quorum pars 
magna fűi.-1

Nem hagyhatom említés nélkül, hogy Gerber 
Ödön, szinyér-váraljai lakos, gyógyszerész az avatási 
ünnepély hatása alatt az építkező egyház szükségei 
fedezésére 50 irtot adományozott. Az ilyen tények nem 
szorulnak dicséretre; Hajdú Zsigmond.

A balázsfalvi ev. ref. egyház kérelme.*
A gyulafehérvári és fogarasi gör. kath. román 

érsekség székhelyén: Balázsfalván (Alsófehérmegye) egy 
250 lelket számláló ref. gyülekezet áll fenn, melyről 
alig van más történeti adatunk, mint az, hogy kicsiny 
és rozoga temploma 1787-ben épült. Hányán voltak 
akkor híveink"? ki volt papjuk7 hogyan szervezkedtek V 
c kérdésekre az egyház levéltárában feleletet nem 
találunk. Csak egy, a mit biztosan tudhatunk. Maga 
az egyház teljesen vagyontalan, koldus szegény volt, 
az ma is, s hogy idegen felekezeti és nemzetiségi 
törekvések ostromai dacára el nem enyészett, azt hívei 
hűségének s áldozatkész buzgóságának köszönhetni.

Hívei Inthüségcnek és buzgóságának bizonyságai 
az I STÍL bon épült papi ház s az 1882-ben — magukra 
ki rovott adóból - épített kántor-tanítói lakás.

A in ezen, a hívek számához és az egyház anyagi 
erejéhez mérten nagyarányú építkezések ki is merítették 
a hívek és egyház minden erőforrásait, úgy annyira, 
hogy ma, midőn — felekezeti és nemzeti érdekeink­
nek e helyen való feláldozása nélkül —- új templom 
építését tovább nem halaszthatjuk, szinte reményte­
lenül kell látnunk, hogy semmink sincs!

A balázsfalvi ev. ref. egyház fentebbi kérő szózatát 
alyafisagos szeretettel aján'juk hitsorsosaink figyelmébe s áldozat- 
készségébe. E kicsiny gyülekezet len maradásához s megizmoso­
dásához is nemzeti és hitfelekczeti szent érdekeink fűződnek.
S a ki ded egyház támogatására küldött filléreink ezeket a mind­
nyájunktól féltékenyen őrzött nagy érdekeket lesznek hivatva 
szolgálni. ’ Szer A.

méé
.
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Erős azonban a mi bizodalmunk hilsorsosaink 
könyörülő szívében s minden igaz hazafi jóindulatában! 
Meg vagyunk győződve, hogy midőn felekezetűnknek 
és nemzetünknek c kicsiny védvárát megerősíteni és 
megtartani munkára emeljük kezeinket, segítő jobbjukat 
nem késnek támogatásunkra kinyújtani: hisszük, hogy 
a midőn templomot építeni s ez által itt prot. hitünk­
nek és a hazaszeretetnek oltárt emelni elhatároztuk, 
adományaikért csdő szavunk áldozatra kész szivükben 
visszhangra talál.

E hitben jó reménységgel, bizalommal és megnyug­
vással járulunk hilsorsosaink és honfitársaink buzgósá- 
gának minden szent és nemes célt tápláló élőforrásához, 
s tudjuk, hogy reménységünk meg nem szégyenüket, 
mert a balássfalvi ev. ref. egyház érdekében ese­
dezünk. melynek megtartása és megerősítése annyival 
1'onlosabh kötelesség, mert elenyészte néhány szom­
széd község m ugyarsúgán a k pusztulásét vonná 
maga után.

Mély tisztelettel és atyaliui szeretettel kérjük, hogy 
tervezett templomunk építésének költségeihez kegyes 
adományukkal hozzájárulni s az adományokat jövő 
1899. év január 1-ig egyházunk címére elküldeni szí­
veskedjenek.

Balázsi alva, 1898. szeptember 1. Cseresznyés 
Ödön, ev. rét. körlelkész, /ói te ki György, gondnok. 
Enyedi Lajos, kir. it táblai bíró. Tornya Lajos, tk. 
pénztári pénztárnok, presbyterek.

KÜLFÖLD.

Olaszország.
Arra a teljességgel hamis Encyclikára. a melyben 

a pápa az olasz királyság fennállása ellen intézett s 
nemrég fegyveres erővel elnyomott klerikális össze­
esküvést letagadta, — az olasz evangyéliomi egyház 
részéről remek választ adott a Rómában megjelenő 
,.l Evangélista“ c. lap. Hadd álljon itt belőle egy pár 
kivonat. „Hogy ezt a feleletet megírjuk, csak azért tör­
ténik, hogy mint igazi becsületes olasz emberek, az 
udvariasság kötelességének eleget tegyünk. Ön a maga 
encyclikáját az olasz néphez is intézte volt. Mi pedig 
a mellett a büszke öntudat mellett, hogy evangélikusok 
vagyunk, rendületlenül ragaszkodunk ahhoz is, hogy 
olaszok vagyunk. Müveit ember kötelességének tartja, 
bogy a hozzá intézett levelekre válaszoljon. Alig hogy 
az ön pásztori levelét elolvastuk, egy nagy logikai 
fogyatkozást fedeztünk fel benne. Azt hittük, feltehetjük, 
miként a ki. mint Ön is, abban a meggyőződésben él, 
hogy csalatkozhatlan, az csak birtokában lesz a logika 
közkincsének is. Legyen szabad c tekintetben kétsé­
geinknek adnunk kifejezést“................ Hát szentséges
Atyánk, nem látja be Kegyed, hogy encyclikájának 
közrebocsátása végkép megcáfolja szabadságának és 
függetlenségének hiányáról zengett jcrémiádjait? Az Ön 
levele meglehetős határozott kihívás Olaszország, a 
kormány s a fennálló intézmények ellen. Nemde, úgy 
fogja-e találni Kegyed maga is, hogy a sorok közölt
egy kis forradalomra való fel bujtás is lappang............
De On azért emel hangot, hogy állítólagos jogai és 
kötelességei mellett, azaz vallásának védelméért szálljon 
síkra. Mi e fölött nem vitatkozunk. De ha Önnek meg­
vannak a maga jogai és kötelességei, megvannak Olasz­
országnak is. Megvannak Istennek is. a császárnak 
is a maga követelményei. Erre tanított bennünket a

Krisztus, kinek a nyilatkozatait Ön, az ö helytartója, 
csak nem fogja negligálni. Nos, nem az állami köte­
lességek közé tartozik-é, hogy intézményeit fen tartsa 
és birtokát sértetlenül megőrizze?! Az Ön elődei azt 
művelték a mi Önnek talán esze ágában sincs, kivált 
mikor nincs is módja benne, hogy kardhoz nyúltak 
s máglyákat gyújtottak, hogy megsemmisítsék nemcsak 
a szót, az írást, hanem a gondolatokat és kétségeket is 
a fölött, a mit saját tetszésük szerint dogmává emeltek. 
De ugyan mit cselekszik Olaszhon és mit cselekedett, 
hogy a klerikális oldalról meg-megujúió támadásokkal 
szemben védekezzek ?! Az Ön hivatalos lapja nap, mint 
nap fültámad Olaszország joga ellen, minden gyalázatot 
reá szór hazánkra, intézményeit megvetés tárgyává 
igyekszik tenni s alá akarja aknázni. Az olasz kormány
mindezekhez hallgat. S Ön még panaszkodik ?!“.........
,, Engedje meg, hadd adhasson egy protestáns ember a 
pápaság részére Önnek egy jó tanácsot. Ne ingerelje 
felettébb Olaszország érzelmeit. Ön. ki ott ül ..foghá­
zában", az olasz nép lelkűidéről nincs jól értesülve. 
Ön példának okáért azt hiszi, hogy az eneyclikája 
valami nagy lelkesedést keltett; hogy buzgón veszik 
s olvasgatják. Az nap reggel, mikor a Piazza Venczián 
az Ön encyclikáját két vagy három tucat kajdászó 
árulta — jelen voltunk mi is. Szegények majd hogy 
ki nem ordították a tüdőjüket, de a nép rájok sem 
hallgatott, vagy vállvonogatva odább állt. Legyen szabad 
még kifejeznünk Ön előtt egy gondolatunkat. Nem hasz­
nosabb volna-é a keresztyén világnak, ha Ön, mint 
„Krisztus helytartója" kevesebbet törődnék az időszerű 
dolgokkal, s többet az örökkévalókkal ? Akkor bebizo­
nyosodnék Jézus ama szavának igazsága: Adjátok meg 
a császárnak, a mi a császáré és Istennek, a mi Istené. 
Akkor talán meg is tudnék érteni egymást. Ön nem 
régen egy másik eneyclikát is írott, melyben a szét­
szakadt egyház egyesítéséről volt szó. Nos, hát Aquinoi 

I amás, a kinek a tanítása Önnek oly annyira a szívén 
fekszik, azt mondja: Ha két dolog egyesül, úgy valami 
másban kell egyesülniük. Mi lesz az a harmadik, az a 
más valami ? Ön, szent atyánk, azt kívánná, hegy 
a szentszék tanításában egyesüljünk. De úgy Ön, mint 
mi, a megtévelyedés minden veszedelme nélkül követ­
hetjük Pál apostol mondását, a ki azt parancsolja, 
hogy a Krisztusban legyünk egyek ..... Nem akarjuk 
feladni a reményt, hogy ha nem is Ön, talán legalább 
utódainak valamelyike reá fog jönni arra a meggyőző­
désre, hogy az igazság középütt van. Az egyik oldalon 
ott uralkodik az ész hit nélkül — a rationalismus: 
a másikon pedig a hit, ész nélkül — a pápaság; közé­
pen fekszik az észnek a hittel való harmónikus össze­
kapcsolása, itt vau az evangyeliom, hitvallóival együtt.“

Németország.
A németországi Protestantismus szept. 13—15. 

Uhuban tartotta az idei Gusztáv .Adolf ünnepélyt. A 
szokott módon folyt le s Németország legnagyobb 
evangélikus temploma, a pompás uhui dóm volt a szin­
tére. Maga az uhui egyházi kör ez alkalomra ünnepi 
adományul mintegy 20 ezer márkot gyűjtött. Az ünnepi 
ajándékok gazdag gyűjteményében ott volt a vürtembergi 
királyé is. Az ünnepi jelentés, mint évről-évre mindig, 
úgy most is az egyesületnek és a kotásainak gyarapo­
dásáról értesít bennünket. A nő-egyesületek száma 
543-ról 503-ra emelkedett. Az összes bevétel az 1896/7. 
számadási évben 2.307549 márkra rúgott az előző 
esztendő 2.198,104 márkjával szemben. A kiadások 
67.837 máiknvi emelkedést tüntetnek fel. Újonnan szén-
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teltek fel 48 templomot és kápolnát. 27 hol ven az alapot 
raktak le. 10 iskolába költöztek be. .Jellemző az egye­
sület föladataira és alkotásaira, hogy Vesztfáliában 
ebben a században 100 diuspora-gyülckozet keletkezett, 
hogy az ó-protestáns területeken, mint Brandenburgban, 
Ponieraniában, nyugoti Poroszországban és Szilésiában 
öntudatosan elönyomúió propaganda működik; hogy 
inig a porosz keleti tartományokban a protestánsok 
száma a romanismus javára csappan, addig Elszász- 
Lotharingiáfcan az evangelieus bevándorlottak idáig öl, 
ezer lélekre ingnak. A mi az L'linban tartott prédiká­
ciókat és beszedeket illeti: az ősz elnök I). Fricke mint 
mindig, most is bátran nyilatkozott a német Protestan­
tismus szorongatott helyzetéről, e mellett ki kell elkel­
nünk azt az éles oldal-pillantást, melyet a berlini 
egyházi lőtanacs képviselője Koch vetett volt a ere eldi 
kalholikus gyűlésre. ,.Hogyha ma hangosabban meg­
hívjak a győzelmi harsonákat, mint valaha, hogyha 
lényes termeikben szertelen önteltségükben olyan hatá­
rozatukat hoznak, a melyekben a német nemzet számára 
minden üdvöt csakis a római egyháznak tulajdonítanak, 
nekünk egy lutheri ige jut eszünkbe, a melv a tapasz­
talatból lakadt: „szabad, keresztyén és német — ezek 
a papírnak meg a római udvarnak: halál, méreg, ördög 
és pokol. Nem szenvedheti, nem láthatja és nem 
hallhatja őket."

Az ultramontán sajtóban meglehetősen pikáns 
toliharc folyt le nemrég a Péter fillérekről. A Pétcr- 
fillérek tudvalevőleg azok a kegyes adományok, amelyeket 
a római kalholikus néptől le egészen a napszámosokig 
és a szolgáinkig, a szentséges atya szegénységének a 
nevében szoktak kicsikarni, holott ugyanő az olasz 
garantiatörvényben részére megállapított évjáradékot 
— évenkénti három millió lírát — dacból és dülyfből 
megveti. A mint a klerikális «Kölnische Volkszeitung“ 
ohasta azt a hírt. hogy XIII. Leo pápa föntebb érintett 
hetykélkedése dacára is, már mintegy 40 millió lírányi 
pápai üzleti tökét kuporgatott össze, a mely tehát a 
IX. 1 ius áltál megtakargatott hasonló nagyságú örökséget 
lógja növelni, hogy a pápa szegénységéről szóló mesét 
lentarthassa, ezeket irta : „Ha a szentséges alva 40 millió 
brat takarított volna meg s helyezett volna cl bankokban, 
úgy mi volnánk az elsők, a kik felhívnók a kalholikus 
világot, hogy többé egy árva garasnyi Péterfillért se 
adjon ám.“ Csakhogy ezzel a kijelentésével pórid járt; 
a szintén ultramontán ..Deutsche Beichszcitung“ ugyanis 
el kezdett beszélni „ostobaságok “-ról. kakuklojásról 
s kedves kollegáját emígyen világosította fel: ..Ilát 
komolyan azt hiszi a Köln. Zeit., hogy a pápának 
limesen meg az a joga, a mi bármely souverain-nek, 
-ót minden egyszerű családapának is megvan, hogy 
t. i. jó napokban töket gyüjlhessen magának, hogy előre 
nem látható esetekre, végszükség idejére fedezve legyen? 
Hat komolyan azt hinné a kölni néplap, miként a szent 
atyának megtilthatja, hogy ne gyűjtsön missiói alapot, 
a melynek kamataiból apostoli vieariatusokat és prii- 
lecturakat tartanak fenn? Hát mi megsúghatjuk a kölni 
néplapnak, hogy a szentséges atya e fajta alapokat 
valósaggal és tényleg gyűjtött s ezekhez csakis vég­
szükség idején szándékozik nyúlni.“ Eddig a „Reichs­
zeitung“ közlése és nekünk úgy tetszik, hogy a rossz 
ügyet nem sokkal tette jobbá. Mert egyfelől bevallja 
io«.ry mindenféle lamentáljuk davara is a pápaságnak 

jelenleg „jó napjai“ vannak és hogy a •„végszükség 
napjai-, amelyekkel a Péterfillérek adományozóit áltatják" 
ez idő szerint nem léteznek. Másfelől megerősíti a pápa 
colossalis tőkegyűjtéséről terjengő híreket, a mely tokét

a szent atya a szegények adományaiból halmoz össze 
hogy e tekintetben is oly annyira különbözzék attól, 
a kinek a helytartója akarna lenni, a mennyire csak 
lehetséges. Végül pedig azt is elárulja, hogy a szükség 
napjaiban a pápa nem mer a hívek hűségére támasz­
kodni, mint az apostolok és a hajdani püspökök, hanem 
a Mammon-ra bízza magát, a melyet állami bankokban, 
különösen Angliának eretnek-bankjában helyezett el. 
Egyébiránt azt mesélik, hogy a visszautasított három 
milliót a pápa azért mégis csak megkapja. Legalább 
Schmitz német felszentelt püspök ezt nemrég ,, biztos“- 
nak mondotta. Hogy a pápa a pénzt alattomban az 
olasz kormánytól venné fel, vagy hogy a porosz pénz­
ügyminiszter adná oda néki a lelkész! javadalmak föl- 
segélésére szolgáló alapból — természetesen puszta 
badarság; inkább hihetjük azt, hogy a jezsuita-rend, 
a melynek egész vasúti vonalai s tengerhajózási válla­
latai vannak s a mely vagyonával magát a Rotscbild- 
linznt is leírompfolja, adja meg neki. hogy Olaszországgal 
való kiengesztelödését, az egyházi államról való rendszer­
ellenes lemondását húzza-balassza, megakadályozza.

Németből _ e

KÖNYVISMERTETÉS.
Vallástani, bibliai s egyháztörténelmi rövid 

vezérfonal. Ismétlő iskolás <?v. ref. gyermekek 
szamára. Irta: F. Varga Lajos, majtisi lelkész 
Ara 20 kr.

Ily cim alatt bocsátott közre az ismert költői lelkű 
lelkész kartársunk egy kis kézi könyvet, melyet — mint 
szerző mondja — „általános közszükséglet szült“ és a 
melyről én is szívesen elismerem, hogy úttörő és héza­
got póllö müvecske.

Nem akar ez nagyobb (eltűnést kelteni, nem is 
igéin ii magának a kizárólagos dicsőséget, hiszen egy 
egyházmegye szándékozik ezzel bizonyos feltorlódott 
akadályokat legyőzni, melyek becsületes munkájának 
eddigi sikerét kockára tevék.

tanügyi bizottság állapította meg a feldolgozandó 
anyagot, meghatározta a keretet, úgy szintén kijelölte 
ebben a tanfolyamot s bizonyára nem hagyta szó nélkül 
még a tanmenetet sem.

Nem csoda aztán, ha — a könyvnek minden 
hézagpótló volta dacára is — ily kötött útlevél mellett 
nem érvényesülhetett szerzőnek jól és előnyösen ismert 
egyénisége úgv, mint azt ködömben vártuk; nem lehelte 
bele müvébe azt a jól érző és teremtő melegséget, 
mely az ö lelkében otthonos és vallásos kedélyéből 
egyéb munkájánál lépten-nyomon kisugárzik ?

Mert ugyan nézzük, mi akar ez a müvecske lenni ?
,• \ ezérfonal“ „Vallástani“ „bibliai“ „egyh. törté­

nelmi". És csakugyan vezérfonalul cl lehet fogadni 
vallás- és egyh. történelmi szempontból, de vallástani 
tekintetben nem felel meg címének. Nincs benne a 
tulajdonképeni vallásból semmi olyan, a mi szorosan a 
a hitéletre és az erkölcstanra tartozik s igy vallás taní­
ts ml c könyv alapján kevés szó lehet.

Igaz, ez nem szerző hibája s nem is rovom fel 
neki, mert hiszen az anyag kijelölését nem bízták reá; 
de ez a könyvnek mégis szembetűnő hiányossága.

Ne áltassuk ugyanis magunkat azzal, hogy a hit 
melegsége és az erkölcsi érzés erősebb lüktetése nélkül 
-nagvobb sulylyal leszünk képesek halni a református 
keresztyén érzület ápolására*. Hiszen a hit forrása a
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keresztyén életnek, a kiművelt erkölcsi érzés pedig 
irányítója ezen élet megnyilatkozásának.

Nem szabad azért hiányoznia a hit- és erkölcs­
tannak egy vallás tani kézi könyvből; mert bár nem 
állítom, mintha a vallásos élet megteremtésére elég 
volna a puszta oktatás, a vallásiam anyag beemléz- 
tetése: azt egyenesen vallom, hogy hit- és erkölcstan 
tanítása nélkül nem lehet biztos irányt mutatni a vallá­
sosság, vagy akár a református érzület kifej lésének.

Mas kérdés az, hol lehet és kell a hit- és erkölcs­
tant eredményesen tanítani ? Bizonyára nem az alsó 
osztályokban. És ha ez igy van ? talán a fejlettebb 
korú és értelmű ismétlő iskolások — a gazdasági ismétlő 
iskolákat tekintve — inkább vasárnapi iskolások leg­
inkább hivatvák arra, hogy a hit és erkölcstanból kellő 
s úgy szólván, betetőző oktatást nyerjenek.

Nagy^ hiánya tehát e könyvnek, hogy az anyag 
kijelölésénél ez a főszempont figyelmen kívül hagyatott.

De ezen fogyatkozással is üdvözölnünk kell azt 
mint úttörőt és nagyon érezhető szükség pótlót, annyi­
val inkább, mert a feldolgozott anyag haszonnal érté­
kesíthető vasárnapi (vagy ismétlő) iskoláinkban.

Két dolgot azonban nem akarok elhallgatni:
Egyik a katekhetikai oktatás, másik az anyag 

csoportosítása.
Hogy szerző a katekhetikai modort választotta az 

anyag tárgyalásához, csak helyes és praktikus tanérzé- 
kéről tett vele tanúságot - mert különösen vallásiam 
tárgyaknál ez a legmegfelelőbb és könnyen célhoz 
vezető tanalak.

De cl kellett — és jövőben cl is kell — magát 
akkor szánnia arra, hogy a hosszadalmas, olykor szó 
szaporító kérdéseket mellőzzi, mert ez első feltétele a 
a jó kérdező tanalaknak.

Katekhetikai modornál a kérdések rövidsége és 
világossága fő és minden.

Nem mondom, hogy sokszor vét szerző c szabály 
ellen, de mégis vannak hosszadalmas kérdései, mint az 
5. 1. 2. kérd. 22. 1. utolsó kérd. 26. 1. utolsó kérd. 4L. 
1. kérd. 42. 1. kérd. stb.

Az anyag csoportosításánál, t. i. a tanfolyamok 
megállapításánál tekintettel lennék arra — a hit- és 
erkölcstant is ide értem egy újabb kiadásnál — hogy 
minden osztálynak egy bevégzett egészet nyújtsak 
az egész felölelt anyagiad.

Minden tanfolyamra felvennék ugyanis a vallás­
iam, bibliaiismertetési és egyh. történelmi anyagból egy 
bizonyos mennyiséget, hogy a következő tanfolyam csak 
kibövítöjc lenne az előzőnek s a mennyiben újat nvujt 
is, annak alapját, kiindulási pontját az előző évben 
megtalálja.

Szóval a koncentrikus, gyürüzetes tanmenet 
lenne itt leginkább célravezető, mert igen gyakran meg 
esik. hogy az első vagy második évben végleg kimarad a 
növendék a vasárnapi iskolából, mely esetben a követ­
kező tanfolyam anyagát teljesen elveszti magára nézve.

Részletesebb kitérést az anyag feldolgozására nézve 
most nem akarok tenni, mert szerencsének tartom, 
hogy egy ily közszükséget pótló munka megjelent, még 
pedig egy tehetséges és gondolkozni szerető szerző tol­
lából. Komoly meggondolással csak ajánlani tudom c 
munkát mindenkinek.

Sinket Lajos.

ADATOK
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kebelében lévő 

egyházak történetéhez.
C3. A szentesi reform, egyház keletkezésének, küzdelmeinek, 

külső és belső fejlődésének rövid vázlata.
(Folytatás.)

14. §. A toronyról.
A szomorú emlékű 1746-ik évben nemcsak azzal 

keserítették meg eleinket, hogy a templomot elvették, 
hanem mikor 1761-ban már másik templomot építettek 
az 1760. ápril. 7-én leégett helyébe, még akkor sem 
engedtek tornyot építeni, hanem csak haranglábat.

Őseink azonban nem estek kétségbe. Jobb jövő 
reményében bízva, összerakták filléreiket.

17 < 2-ben csakugyan rózsát termett hosszú türel­
mük, mert megengedték, hogy — a templomtól külön­
álló tornyot építsenek. Alapját lerakták még ugyanazon 
évben. Falait felrakták 1773-ban s be végezték 1774-ben. 
Magassága volt 12 öl. Került az egész 6909 rh. frt 
16 kr.-ba.

A torony frontjára veres márványba ezeket vésték :
1774

Maria Theresia
Romanorum impcratricc vidua

Hungáriáé, Bohaemiae etc. Regina Apostolién 
nec non Augustissimo cuisdem filio 

Joscpho II-do
Romanorum imperatore Germaniae Rege

Hungáriáé Bohae: Conregente
Gloriosissime rognanlibus, Clemcntissimequc 

Indulgentibus, haec Tunis cxurgit 
quare

pia vota fundit, Plebs et Gains 
Reformáló Christianus

Oppido Szentes. (V. ü. Hist. 243. 1.) 
(Ez a felírás az újonnan épült templom tornyának az 
új paródiáival szemben fekvő oldalán ma is megvan !)

Mikor a század elején új templomot építettek 
eleink a tornyot nem bontották le, hanem odáig vezet­
ték a templom falait, úgy hogy a torony megmaradhatott, 
csak feljebb kellett emelni.

E magasabbra emelt toronyról krónikásunk igv 
ir: „A gombon, a tsiliagon és vitorlán levő tűzön tett 
aranyozást Szegedi Ötvös Bottyán János vitte véghez. 
Ment ezekre 46 Hollandus arany; az aranyokra való 
vigyázást az öreg Cső István vállalta magára, minden 
aranyat az ő szeme előtt kalapált ki és darabolt cl az 
ötvös; ö előtte olvasztotta fel kényesőben.

Feltevődön a Gomb September 17-dikén, mind 
a nagy Gomb, molly 8 akos, mind a tsillag Gombja, 
mely 2 akús bévonódott 14 rőt kék posztóval.

Feltették: Somogyi Péter és Nemet Ferenc: mellyel 
mikor elvégeztek, Somogyi Péter a tsillag tetejében 
állván, ivott az egész világ egészségéért, lehajigálván 
a poharat.

Musikállak oda fen a sírása háznál Csonka Palkó 
bandájával s minden utcák tele voltak bámulókkal.

A Gombba van eresztve mintegy két ittzésnyi 
Réz pixis ebbe van téve alóli egy feketére égetett 
vastag tserép katulya, mellynek külső oldalára nyomtató 
tzin betűkkel ezek vágynak bényomva: Ezt a Tornyot 
építtette a Szentesi Refom. Eeclisia saját költségen. 
Fundamentuma letevődött 1772-be s építődön reá 4" 
3* fal Csákó Mihály Curátorságában. 12° magasságra 
építődön 1773—74. Észtbe, Keresztes Mihály Curátor­
ságában. Fcllycbb rakódott 6 öllel 1820-ben Lakos 
Mihály Curatcrságában. A Sírása ház épült és Gombja
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feltevődön 1826-ban Kemits István Curátorságában, a 
mikor Prédikátorok voltak: Kis Bálint és Dobossy Mihály. 
Biró : Lakos Mihály. Eskiittek : Nagy János, Desö Mihály, 
Herényi Pál, Sós József, Morvát István Presbyterialis 
személlyek: Doctor Sebők Sámuel, Fisé. Dobossy Lajos, 
\'s. Papi Boros Sámuel, Ns. Borsos János, Keresztes 
János, etc. V. Curator: Ns. Dobossy József. Jegyző: 
Teremi János. Kántor: Kása Mihály, Rector: Tatár 
Ferenc. Tanítók • Gyarmati Ferenc, Körösi Mihály, Szabó 
János. Praeceptorok: Mészár József, Fejér Mihály, Torkos 
Miklós. Egyházfiak: Marta Mihály, Vas János. "

A katuja fedelén van az Ekklésia tzimere ezen 
körül írással; „Pnlma suh pondere ereseit.

1 >clöi I a Katójába vágynak téve egynéhány pénzek.
A tserép katulya mellé tevődött az Ekklésia minden 

tagjainak neveik az 1825-diki Conscriptio szerint. Az 
oskolába járó férfi és leány gyermekeknek nevei.

Ezen kívül mintegy félárkusnyi papiros, mellyen 
a Torony építés Históriája rövideden előadódik. S 
utánna ezek vágynak téve: Hazánk Jó Királlyá volt 
ekkor 1-sö Ferentz, Ki rá Ily né Carolina Augusta. Palatínus 
löset'. Még meg nem osztozott földes urai a városnak 
Gröl Károlyi István. Lajos és György. Föispány N. M. 
Hertzeg Grassalkovieh Antal. Ekklésia Előli járók Fő 
Curator Semptemvir Péchy Imre. Superintendens: Budai 
E-aiás. Esperest: Juhász István, (v. ö. Hist. 525—527.1.)

Egy a templomot- mint a torn vöt villámhárítóval 
látták el.

lő. $. A/, egyház pecsétéiről.
Legnyomatékosabb bizonyítéka annak, hogy Szen­

tes lakói, a múlt szazad közepéig csakugyan túlnyomólag 
lelninwitusok voltak, az a körülmény, hogv az egyház 
a városi tanács főfelügyelete alatt állott s bár 1730— 
4° körül már választottak ugyan egyházi gondviselőt 
(curator), de az a városi főbírónak tartozott számadást 
adni eljárásáról és a számadásokra a város pecsétjét 
nyomták. J

Az egyház első pecsétnyomója 1766-ban készült, 
de az hibásan leven kimetszve, 1787-ben Bazsó Mihály 
kuni torságában másikat metszettek.

Körirata ez volt: ~Sigillum Ecclesiae Szente- 
siensis\ A körön belül, középen egy pálma s a pálma 
mellett két oldalon ez a latin közmondás: „Palma suh 
pondere ereseit

18-)5-ben Horváth Ferenc kurátorságában a lelké­
szek használatára is csináltattak pecsétnyomót, melyen 
az új templom alakja s végénél egy pálma látszik. '

Körirata ez : _.l Szentesi Ref. Egyház Lelki- 
pásztori Pecsétje 1SÖŐ-.

1876-ban Csukás Béniámin főgondnoksága idején 
az egyház régi pecsétéit megsemmisítették és újat készí­
tettek, külön az egyház, külön a főgondnoki hivatal 
szamara. Mindkét pecsét belső kisebb körében áll egy 
pul ma, a pálma felett pedig felkor alakban ez a jel­
mondat : „PAL. SFB POND. CRESC“.
„rvíJítír" kivlil. az egyház pecsétjén ez: „A 
SZEX I ESI REh EGYHÁZ PECSÉTJE 1876.“ ; a fő- 
gondnoki pecséten meg ez a körirat: A SZENTESI 
REf. EGYHÁZ GOND. HIVATALA“.

Az is.,.,-ben készült lelkészi pecsét helyett 1880- 
i-an mindkét lelkész számára újat metszettek," a melyek 
epen olyanok, mint az 1855-iki csak az évszám 1855 
helyett 1880.

16. §. Az iskolákról.
xvn íZOn a h.elyeIn: ho1 most !l központi fiiskola áll a
Mik, rkazKmZadf C°íet0 h4‘~lg a városháza állott. 
Mikor aztán a templomot, paplakot és iskolát elvették.

a még ekkor tisztán rof. vallásit elöljáróság az uraság 
beleegyezésével átadta a városházát iskola helyiségül.

Itt nyomorogtak a múzsák egészen a jelen század 
elejéig. Már előbb belátták ugyan, hogy az iskolahelyiség 
szűk s, egészségtelen is, de Kiss Bálint koráig maradt 
minden a régiben. E nagy ember törhetlen és akadályt 
nem ismerő akaraterejének és a nevelés szentügye 
iránti lelkesedésének köszönhető a központi emeletes 
fiiskola felépítése.

A tudományok ezen — amaz idők viszonyaihoz 
képest — igen fényes hajlékát 1803-ban kezdték épí­
teni s a következő évben teljesen elkészülvén, rendel­
tetési céljának át is adták. Déli kapuja felett a falon 
eme szavak olvashatók :

A
Szentesi Helvét hi tv.
Közönség költségén 

építtetett 
1804-ik évben.

Nem tartom célszerűtlennek és feleslegesnek fel­
említeni azt, hogy ezen épület, mely eleink túlbuzgó­
ságát fényesen hirdeti, 16,232 váltó fit s 42 kr.-ba 
került.

A leányiskolák sorsa még sokkal mostohább volt. 
Elődeink nem sok gondot fordítottak a leányok neve­
lésére. Ha iskola volt; nem volt tanító; ha tanító volt: 
nem volt épület, hanem .egyik házból a másikba 
vándoroltak.

A fáradhatlan erélyű és eléviilhctlcn érdemii Kiss 
Balint figyelemmel kisérvén a müveit külföld tanügyi 
mozgalmait: igyekezett az iskolákat fejleszteni, a tanítási 
rendszert javítani, szóval a tanügvet a kor színvonalára 
emelni.

Mindenekelőtt újabb, célszerűbb iskolák építteté­
séről gondoskodott. A meglevő felsőpárti leányiskola 
épületét kijavíttatta, az alsópárton és a temető utcában 
uj leányiskolát, a felsöpárt belső részén pedig új fiisko'át 
létesített.

1858-ban volt az egyháznak 9 iskolája, s ugyan- 
nnny i tanítója. A szabad iskoláztatás (tandíj mentesség) 
folytan azonban a növendékek száma nagyon meg­
szaporodván, elodázhatlanná vált az iskolák és tanítók 
számának szapiiritása.

A gymnasium felállításával egyidejűleg a város 
e sö részén 2600 írtért iskola helyiségül egy szép nagy 

telket s házat vásárolt az egyház. A rajta levő épüle­
teket iskolai tantermekké, s alkalmas tanítói lakokká 
átalakítván, már az 1860-ik évben c helyen két új 
iskolát adott át a közművelődés számára.

Most már gyorsan következett egymásután az 
elemi oktatás előbb vitele. Az alsópárti leányiskolánál 

>■ c. bzabó János tanító — ki több mint félszázadon 
at közmegelégedésre működött és közbeesülésben élt — 
jól megérdemelt nyugalomba vonúlván: iskoláját két 
részre osztottak s két tanítói állomást rendszeresítettek.

A felsőparti belső iskolánál 3 új tanterem épült.
. Egérben uj iskola, uj iskola helyiség és tanítói 

a - tesz ült. Szóva.1 az ötvenes évek végétől tanügyünk 
— mint mindenütt, úgy itt is — rohamos fejlődésnek 
indult s míg 18-,8-ban csak 9 tanítója volt az egyház­
nak ugyanannyi iskolával, addig ma 20 iskolában 26 
tanító csepegteti az ifjú nemzedék szivébe a jó erkölcs 
vallásosság és tudomány igéit.

Pap Lajos,
körlelkész és vallástanár.

(Folyt, köv.)

Iierky Sándor,
segédlelkész.
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KÜLÖNFÉLÉK.
.7 ^ tiszántúli ev. ref. középiskolai tanár­

egyesület központi bizottsága f. hó 10-án tartott gyű­
lésében, a kisújszállási presbvterium és tanári '’kar 
ismételt szives meghívása után, az elhalasztott idei 
egyleti közgyűlés helyéül újólag Kisújszállást tűzte ki 
napjául epedig f. évi decembei• hó 2Í> és 30-ikát álla- 
pítolta meg. Lépéseket tesz továbbá a bizottság a <milés 
elhalasztása folytán visszakért kedvezményes vasúti 
jegyeknek meghosszabbítása, esetleg új jegyek kiada­
tása iránt. A gyűlés programmja mindenben marad 
a regi, de újra nyomatik és küldöztetik szét a tagoknak 
A bizottság mély megilletődésse! fogadta Benő János kis­
újszállási fogyom, tanár kora halálát és a tanári kar előtt 
részvétének adott kifejezést. Azután tudomásul vette az 
irattárnak a jegyző által való rendezését s utasította a 
jegyzőt, hogy az együvé tartozó értékesebb iratokat külön- 
kulun köttesse be a központi bizottság jegyzőkönyveivel 
együtt, valamikor ezek mind fontosak lesznek a történet- 
kutató előtt. \ égül az alapszabály-módosítási tervezetet 
vette a bizottság beható tárgyalás alá és egy azzal 
ősszeliiggo Lgyrend készítésére, melyben az egyesület 
egész munkaköre részletezve legyen, bizottságot küldött 
ki, melynek tagjai Dóczi Imre elnöklete alatt Elek Lajos 
Omsz István, dr. Gulyás István és S. Szabó József 
jegyző.

Á debreceni főiskola igazgató tanácsa f. hó
-*'• o- °- tartotta szervezkedő gyűlését főt. Kiss Áron 
püspök és méltóságos gróf Régen féld József egyház- 
kerületi fógondnok urak elnöklete alatt. A jegyzői toll 
vitelével ad hoc Sass Béla theol. ak. tanárt bízta meg 
az elnökség, különben a jegyző megválasztást elodázták 
a tavaszi gyűlésre, ha majd egv az igazgató tanács s 
a loisk. gazdasági tanacs tagjaiból alakítandó vegyes 
küldöttség a jegyző tiszteletdijára vonatkozólag véle­
ményt ad. Az ügyrend kidolgozásával valamint a gazdasági 
tanacs j.-könyveinek ez alkalommal való átvizsgálásával 
s az egyházkerületi közgyűléshez a plenum nevében 
való jelentéstétellel egy öt tagú albizottságot bíztak 
Inc"-| a mely Üávidházi János esperes elnöklete alatt 
ur. Raczoni Lajos, K. Kiss József. Kovács József és 
^ass Béla tagokból áll. Dr. Hello Károlyt, főisk. kiváló 
képzettségű jogtanárát, a ki külföldi tanulmány-útjára 
a in. kir. kormánytól 500 fi t ösztöndíjat nyert, az igazg. 
tanacs a 1. tanév második leiére szabadságolta; helvet- 
tose dr. Bartha Béla kartársunk lesz. A Dóczi Imre 
középiskolai felügyelővé történt megválasztatásával meg­
üresedett egy 1400 frtos fizetési osztályba 1898. július 
l-tol kezdődő hatálvlyal, szavazattöbbséggel, Elek Lajos 
lugyiim. tanár sorozta tolt be. A középiskolai felügyelő 
s a főiskolai tanári nyugdijintézeti közgyűlés több jelen­
tésének letárgyalása után gyűlés déli 1 órakor a fárad­
hatatlan elnökség éltetésével véget ért.

Tanárjelölés. A debreceni kollégium főgymná- 
síumában a Dóczi Imre középisk. felügyelővé történt 
választása folytán megüresedett classica philologiai tan­
székre okt. hó 10-éig a következők adták be pálváza- 
mkat: 1. Balthazar Gábor kézsmárki, 2. Soós József 
kisújszállási, 3. Révész Lajos, debreceni helyettes, 4. 
Jombi László sárospataki és 5. Papp János karcagi 

okleveles tanárok. Ezeké a fogynin. tanári kar s utánna 
a közös tanári kar minősítésük foka, tanári gyakor- 
atuk és i^dalmi működésük alapján a következő 

ajánlati sorrendben terjesztette a főisk. igazgató tanács 
3 ‘‘Hala a közgyűlés elé: 1. Soós József, 2. Balthazar
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Gábor, 3. Révész Lajos. Dombi Lászlót, habár vala­
mennyi közt a legjobb oklevele van is s habár személyesen 
is ismeri értékét az összes tanári kar, még seni ter­
jeszthette lol ajánlólag, miután magyar-latinból van 
okieveic tehát a pályázat kellékeinek nem felel meg 
Végül lapp Jánost pályázatának hiányos volta miatt 
mellőzni kívánja a tanári kar. Különben az igazgató 
tanacs, gyakorlati szempontokból, azt tanácsolja a kerü­
letnek. hogy a választást a mostani lezárt pályázat 
alapjan majd csak a tavaszi gyűlésen ejtse meg.
i “T.,Mária ~ a vilá9 új Megváltója. A Religió 
legközelebb a „szent olvasó“-ról és csudálatos hatásáról 
elmélkedvén, cikket ezzel végzi: „Most érte el a baj 
a veszedelem legfőbb fokát. Ha újra megmenti Isten 
a világot — és ő meg fogja menteni azt — akkor a 
szabadulás és üdv az Isten anyjától fog jönni. Nam­
es ünnepélyes győzelemre van szükségünk és éppen 
azért hisszük, hogy az I r ennek a győzelemnek c"c<z 
dicsőségét Máriának tartotta fenn. íme XIII. Leó pápa 
losaliális szent buzdításainak a titka, íme a szent-olvasó 
buzgó elimádkozásainak a szükségessége és — célja ~ 
így csinálja a pápa s utánna a kath. klérus és sajtó 
a hangúlatot Mária megváltóvá emelése s azután majd 
istenitése mellett. Hogy ez a mai mérhetetlen Mária- 
kultuszbol kifolyólag nem nagy idő kérdése szinte 
bizonyosra vehetjük.

■ú német császár keleti útjában, nagyszámú 
kitűnőségek kíséretében, már jól előre haladt. Magyar- 
országból a kíséretben van Zelenka Pál, tiszai kerületi 
ág. ev. püspök. A német császár keleti útjának célja, 
hogy részt vegyen a Megváltóról nevezett jeruzsálcmi 
nemet ev. templom fölavatásának ünnepélyében, ezzel 
függ össze aztán a német protektorság biztosítása 
keleten. A fölavatást dr. Dryandcr udvari főlelkész s 
gencral-sujicrintendons fogja végezni, az ünnepi beszédet 
pedig Hoppé, jeruzsálcmi lelkész tartja.

Halálozások. Dr. Klnnuirik János nvug. 
miniszteri tanácsos c hó 8-án öli éves korában. Beszterce­
bányán elhalt. Hosszú időn át kiváló buzgósággal és 
tehetséggel szolgálta a hazai tanügyet előbb mint tanár, 
azután mint főigazgató, végre, mint miniszteri tanácsos. 
Magas állásában úgy a tanügy-politika, mint a kor­
mányzat tekintetében egyaránt kimutatta rátermettségét. 
Nagy része volt az 1882-iki középiskolai törvény létre­
hozásában, de különösen c törvény alapján középisko­
láink újjászervezésében. Sokat telt a felekezeti iskolák 
érdekében is úgy a tanterv, mint a kormányzat tanári 

cg- javadalmazás és fegyelmi szabályzat körül is. Iskoláink 
magassabbra emelkedését, kiegészítését s állami segé­
lyezését mindig melegen szivén hordozta. Végül meg­
alapította a nem állami tanárok országos nyugdíjintézetét.
Ily- nagyarányú tevékenység mellett még irodalmikig 
működni is ráért. Irt Lélektant. Gondolkodástant -
kiadta a magyar középiskolák történetére és szer­
vezésére vonatkozó nagy és nélkülözhetetlen két kötetes 
munkáját. Nevét hálásan emlegetjük s emlékét meg­
őrizzük. — Benő János, kisújszállási ev. ref. főgymn. 
tanár e hó 14-én hosszas szenvedés után 43 éves 
korában elhunyt. A megboldogult rendkívül széles isme­
retkört!, képzett és lelkiismeretes tanár volt. A tudás 
utáni olthatatlan szomja vitte korai sírjába is. Egv 
idüben igazgatója volt a kisújszállási gymásiuinnak, 
melynek kiegészítésében és újraszervezésében tetemes 
része van. Mikor azonban a gymn. kiegészült, látván, 
hogy az igazgatósággal járó izgalmak nem neki valók, 
visszavonult ez állásától, illetve nem engedte meg, hogy
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az új választás alkalmával neve még csak említve is 
legyen. Pár év múlva halálos betegség támadta meg, úgy 
hogy ideiglenesen nyugalomba kellett mennie s Jassan- 
lassan élőhalottá vált, inig végre a halál megváltotta 
szenvedéseitől. Özvegyet hagyott hátra. Temetése a 
város és a közeli vidék nagy részvételével e hó 16-án 
ment végbe. Haláláról a kisújszállási ev. ref. fögymn. 
tanári kar a következő gyászjelentést adta ki: Ä kis­
újszállási ev. ref. fögvmnasium tanári kara mély fáj­
dalommal tudatja szeretett kartársának s egy időben 
az intézet igazgatójának Benő János fógymnasiumi 
tanárnak folyó évi október 14-én életének 43-ik, tanári 
működésének 16 ik évében hosszú szenvedés után történt 
gyászos elhunytál. Temetése folyó hó 16-án délután 
3 órakor lesz a háznál és a sirkertben tartandó imával. 
Kisújszállás, 1898. október lő. Legyen áldott a mind­
nyájunk által szeretett nagyérdemű jó kartárs emlékezete !

— A hátralékok beküldését ismételten 
sürgetői eg kérjük.

I A R f A LOM-J E G \ Z É K: A tanítói korpótlékuk ügye. Gergely 
Karoly. — Egy váratlan kirohanásról. Csécsi Imre. — Köz­
életünk: Nyílt levél nt. Mitrovics Gyula lelkész úrhoz. 
Garzó Gyula.— Az avas-újvárosi ev. ref. egyház örömünnepe. 
Hajún Zsigmond. A balázsfalvi ev. ref. egyház kérelme. — 
Külföld: Olaszország. Németország. —s —a. — Könyv- 
ismertetés. Sinka Lajos. — Adatok a tiszántúli ev. 
ref. egyházkerület kebelében lévő egyházak történetéhez: 
(;;1. A szentesi reform, egyház keletkezésének, küzdelmeinek, 
külső és belső fejlődésének rövid vázlata. Pap Lajos ős Berkv 
Sándor. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: SASS BÉLiA. 

Szerkesztő-társak: Eröss Liajos és Bartha Béla dp.

Pályázat
a csanád-apátfalvi ev. reform, leányegyház lelkész- 

jellegü tanítóságára.
Fizetés: 600 frt készpénz.
60 frt fűtési átalány, melyből a tanterein 

is fűlendő.
50 frt az apátfalvi ref. növendékek vallás­

beli oktatásáért.
Más vallási! gyermekektől személyenként 

4 frt tandíj.
Egyházkerület által megállapított stóla.
Szabadlakás kerttel.
Elválasztott köteles a lelkészi és kántor­

tanítói teendőket végezni. Minden héten vasárnap 
egyszer, sátoros ünnepeken kétszer istenitiszte­
letet tartani. Az egykiloinéterre fekvő Apátfalvára 
minden héten egyszer átmenni az ottani rei. 
növendékek vallásos oktatására. Köteles az egyház 
számadását évenként a gondnokkal együtt össze­
állítani, általában a számadáshoz tartozó minden 
dologban a gondnoknak segédkezni.

Lelkészi és tanítói oklevéllel biró egyének 
pályázhatnak.

Egy évi ideiglenesség s a kívánt eredmény 
felmutatása után áilaiulősíttatik.

Pályázati kérvények okmányok a makói 
ev. ref. anyaegyház elnökségéhez f. év novem­
ber hó 5-ig beküldendők.

2—2. As egy/iásta;/ács elnöksége.

NEUMANN M.
t. t. ev. rcí. egyházkerületben lakó lelkészek, tanárok és tanítók ruhaszállítója

DEBRECEN, Főtér, a hl kir. postával szemben.
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Ajánlja dúsan berendezett

férfi-, fiú- és gyermek-ruha üzletét,
mely egy félszázad elölt lett alapítva és hála Istennek, a legjobb hírnévnek örvend.

Antim határozottak, olcsók.
Minden egyes ruhadarab saját műhelyemben, személyes felügyeletem alatt, leg- 

ízlésesehben készült el s így a legkényesebb igényeket is kielégíthetem.
1x1,1(1,11 a "*■ U*lkes>í, tanár és tanító urakat b. bizalmukkal úgy, mint eddig

szerencséltetni.
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Nyomatott Hoffman«) és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a fő7ostá7al”szemben7^

Czégemre kérek vigyázni!


